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In generale, dette vp ed ap la ve-
locita e ’accelerazione del piano, non si
ha strisciamento se:

v+wR=vp=a+aR =ap.
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Rotolamento ed attrito

Durante un moto di rotolamento, la parte inferiore del corpo rotolante interagisce
con il piano di appoggio. Questa interazione produce una forza di attrito sul
corpo rotolante.

Se non si ha strisciamento, la velocita del punto di contatto deve essere uguale a
quella del piano. Questo implica che il punto di contatto e fermo in relazione

al piano (questo e vero anche se il piano si muove). Dunque, 1'attrito che si genera
e di tipo statico. La direzione di tale forza non e in generale nota a priori.

Da notare che in questa circostanza, l'attrito non compie lavoro.

Se si ha strisciamento, la velocita del punto di contatto non e uguale a

quella del piano. Questo implica che il punto di contatto non é fermo in relazione
al piano (questo e vero anche se il piano si muove). Dunque, 1'attrito che si genera
e di tipo dinamico. In particolare, la direzione dell'attrito dinamico € opposta

alla direzione della velocita del punto di contatto. Infine, e facile intuire che tale
attrito compie lavoro, frenando 'oggetto rotolante.



Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 17 Aprile 2003

Esercizio 2

Un rocchetto ¢

costituito da 3 cilindri R 1‘
omogenel, dei quali

due hanno massa M ¢ lZR

raggio 2R e uno P B

(quello centrale) ha
massa 2M e raggio R. Il rocchetto poggia su un piano orizzontale su cui rotola senza strisciare.
Tramite due fili opportunamente avvolti sul rocchetto centrale vengono applicate al sistema due
forze identiche F che agiscono orizzontalmente (vedi figura). Calcolare

a) il momento d’inerzia del sistema, sia rispetto al suo asse di simmetria sia rispetto all’asse
passante per i punti di contatto;

b) I'accelerazione angolare del sistema:

¢) I"accelerazione del centro di massa del rocchetto

d) il modulo della forza d’attrito fra rocchetto e piano, chiarendo anche se si tratta di una forza
d’attrito statico o di attrito dinamico.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 4 Luglio 2003

Esercizio 2
Un cilindro di massa M, raggio R ¢ momento
d’inerzia I rispetto all’asse di simmeiria, poggia su
un binario orizzontale su cui rotola senza
strisciare. Sul cilindro ¢ avvolto del filo
inestensibile di massa trascurabile che, tramite
una carrucola (costituita da un cilindro identico al
prime) sostienc un terzo cilindro identico ai primi
due.
Calcolare:

a) le tensioni dei due tratti di filo liberi

b) I'accelerazione angolare della carrucola e del cilindro appoggiato

¢) la velocita del cilindro sospeso se il sistema ¢ lasciato libero (da fermo) per il tempo At

necessario a far compiere una rotazione completa alla carrucola
d) la durata dell’intervallo di tempo Al.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 13 Febbraio 2017

Esercizio 2
Su un binario orizzontale liscio pud muoversi un carrello di

massa trascurabile ¢ lunghezza 3L Sopra il carrello
poggiano due cilindri di massa M ¢ raggio R aventi 1'asse
onizzomale ¢ perpendicolare alla direzione del binario. Tali

1
I )| orizzontale ¢ perpendicolare all dirzion |
cilindri possono compiere moto di puro rotolamento sopra il
carrello. A 1=0 un cilindro si trova a distanza L da un estremo del carrello, 'altro ¢ in posizione
simmetrica (vd figura) ed i tre corpi sono immobili. Una forza costante F ¢ applicata al carrello
verso destra. A quale istante cade 1l primo dei cilindni? Quanto lavoro ¢ stato svolto da F fino a tale
istante? Venficare che il lavoro calcolato in termim di forza e spostamento eguaglia I'energia
cinetica dei cilindri,

T = ~HL% m - massa obel cenello

In questo caso, il piano si muove! Tuttavia l'attrito e sempre statico,
perche il punto di contatto e fermo rispetto al piano!
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Esercizio estratto dall'-esame di Fisica 1 del 19 Giugno 2012

Un cilindro omogeneo di massa M e raggio R ruota (sia oy, la sua velocita angolare imziale)
strisciando su un piano onzzontale scabro
(sia pip 11 coefficiente d”attrito dinamico), _]|
essendo Trattenuio medianic due sbarrelte 0 |
di lunghezza 4R ¢ massa trascurabile, :
mcemierate sul prano ¢ vincolate all”asse
del cilindro (vd. figura, dove una delle
sharretta nasconde ["altra). Determinare la
forza esercitata dalla sbarretta sulla sua
cerniera C (fornirne direzione e modulo,
ovvero le componenti). Determinare
moltre I"accelerazione angolare @ del
cilindro ed 1l numero di gin che esso
comnie prima di fermarsi.
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In questo caso, I'attrito e dinamico poiche vi é strisciamento!
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